

HASZDUFÖLD

1923. év február 10.

SZOMBAT

Debrecen, V. evf. (32 sz.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 200 K.
EGYES SZÁM ÁRA 10 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

A francia megszálló csapatok a csehekkel akarják az érintkezést megteremteni

Sztrájkra készülnek a saarvidéki vasutasok — A franciák megnehezítik a teheráru forgalmát — Vonatrablás-gyilkosságok — Kritikus a szmirnai helyzet — A szovjet megszállja Besszarbiát

A Ruhr-vidéken a helyzet változatlanul súlyos. A Saar-vidék vasutasai sztrájkra készülnek, Badenben a franciák folytatták előnyomulásukat a Duna forrásai felé. A Fekete erdőn keresztül nyomuló francia csapatok kettős célt igyekeznek elérni: egyrésztől Északnémetországot el akarják vágni Németországtól, másrésztől

a Dunánál összeköttetést akarnak teremteni a csehekkel.

Egyébként a Ruhr-vidéken tovább folynak a francia brutalitások. A wannei pályaudvaron

francia katonák megtámadták az esseni-hamburgi D. vonatot

és az egész vasúti személyzetnek és az utasoknak ki kellett szállni. Az egyik 64 éves vonatvezetőt, aki a vonat egyik ajtaját még hirtelen be akarta zárni, puskalússal hátulról úgy feje vágják, hogy kevéssel rá meghalt.

Az utasokat, akik között sok asszony és gyermek is volt,

a tisztok nekiszegzett revolverrel és a katonák fellüszött szuronyal a pályaudvar felcsöháza felé szorították, ahol nagy tolokodás támadt. Az asszonyok, gyermekek és férfiak egymásra estek. A franciák revolverrel, fegyverrel hadonaszva,

kimélet nélkül belerontottak a tömegbe a pályaudvar tere előtt három géppuskát irányítottak a menekülő utasokra. A francia lovasság nyomokban maradt mindaddig, amíg jól be nem értek a városba. A hirtelen megtámadt utasok és hivatalnokok sehol sem tanúsítottak ellenállást. Az egyik postahivatalnokot, aki nem akarta a postakocsin őrzött pénzt kiadni, szuronyal megsebesítették. **A franciák elraboltak három ládát, amelyek több millió márkát tartalmaztak.**

A franciák mártól kezdve újabb nehézségeket támasztanak a teheráru forgalomban és csak annyi vagont engednek ki a megszállott területről, amennyi bejön.

A német vasutasokat erőszakkal kergették el a pályaudvarokról.

Az esseni kereskedelmi kamara kérésének azt a kérelmét, hogy a táviró- és telefonzárlatot oldják fel, a francia parancsnok megtagadta. Oberhausenél a franciák **vaktában belelővöldöznek az erdőbe, még sortűzet is adnak le, úgy, hogy az erdőbe való belépés életveszedelemmel jár. Oberhausen váltóállító készülékénél lévő őrség rálőtt azokra a német rendőrökre, akik újjarátukai lőtávolságra jöttek.**

A franciák megtiltották a megszállt francia Rajna zónában, annak a felhívásnak a terjesztését, amelyet a birodalmi elnök bocsátott ki.

Miathogy a német posta- és táviró-hivatalnokok **nem hajlandók a táviró- és telefonvezetékét kiszolgáltatni,**

a franciák a megszállott területen miutegy 30 szikratávirót állítottak fel.

Konstantinápolyi jelentések szerint **Izmed pasa** azért tagadta meg a békeszerződés aláírását, mert Törökország egy titkos egyezmény folytán nem köthet békét Oroszországgal.

Csicserin orosz külügyi népbiztos tegnap a lausannei konferenciáról jövet Berlinbe érkezett. **Csicserin** az újságírók előtt kijelentette, hogy a **lausannei konferencia félbeszakítása egyáltalán nem jelenti a háború kiújulását,** hanem azt a lehetőséget, hogy diplomáciai tárgyalások fognak folyni az egyes államok között, számolni lehet angol-török külön békével is.

Oroszország

egy angol lap jelentése szerint, a legtöbb európai események hatása alatt **elhatározta Besszarbia megszállását.** Ezt a lépést egyebek között a Ruhrvidék megszállásával és azzal indokolja, hogy **Románia is minden ok nélkül megtámadni készül Magyarországot.**

Szmirnában

ma megjelent egy szövetséges hadihajó ellentengernagyja, aki látogatást tett a kemalista katonai főparancsnoknál. Ezen a látogatáson közölte a törökökkel, hogy nem ismeri el a kemalistáknak azt a rendelkezését, amellyel a békeszerződés aláírásáig korlátozni akarják a török kikötők forgalmát. **A szövetségesek valamennyi hadihajója Szmirnában marad.** Megelégedéssel állapítja meg, hogy eddig még semmiféle összeütközés nem történt.

Mint Szmirnából jelentik

a konfliktus veszedelme még nem múlt el

A török kormányzó a határidőt azoknak a szövetséges hadihajóknak az eltávolítására, amelyeknek több mint ezer tonna vízkiszorításuk van, meghosszabbította 24 órával. A szövetségesek ragaszkodnak az ultimátum visszavonásához. A török kormány közlése szerint nemcsak Szmirnát, hanem Izmid kikötőt is elzárják az idegen hadihajók elől.

Londoni hír szerint Albániában nagy felkelés tört ki, amelyben tízezer felkelő vesz részt.

Rómából jelentik, hogy **Mussolini a finnei kereskedők küldöttségének**

adott válaszában kijelentette, hogy a santa-margaritai szerződés aláírása után foglalkoznak majd Fiume

kereskedelmi életének fellendítésével. Fiumében valószínűleg még sokszor fogják visszaszítani a magyar „elnyomott” napjait, amikor Fiume, a magyar Adria gyöngye sohasem látott virágzás korszakát érte el.

Városi közgyűlés szenvedélyes jelenetekkel és unalmas felszólalásokkal

Haldoklik a szabadkőmives-zsidók uralma — A liberális párt titokzatos szavazási tortélya — Jóna István mint szellemi vezér — Lencz Cézai szónoklata az emberi tisztálkodásról — Harmincöt javaslatot szombatra hatasztottak

Debrecen város törvényhatósági bizottságának pénteki közgyűlésén látszólag diadalit aratott a liberális párt, de a megválasztott erőviszonyok elfogulatlan mérlegeléséből kitűnik, hogy a szabadkőmivesek uralma lejárt és ez a körülmény meg is látszott a bennfelejtett hatalom-párti vezérek arckifejezésein. A megritkult padsorokban bóbiskoló csüggedt magyarok és zsidók szenvedélyes taglejtésekkel ugrottak fel helyeikről egy-egy ujonnan érkező ismeretlen látására és igyekeztek velük barátságot kötni a bizonytalan jövő számára, ami néha sikerült is. Melléjük telepedett néhány tévelygő lélek, melyek szellemi irányításra szorultak és intellektuálisnak a legjobb akaratukkal sem nevezhetők. A szipkázás azonban nem járt megfelelő eredménnyel, mert az ellenzék oldalán csakhamar benépesült az új viriliségekkel, kik bemutatkozásukkal bebizonyították, hogy tántoríthatatlan tagjai lesznek a szervezés stádiumában levő községi pártnak.

Még javában szipkáztak, amikor kevéssel 9 óra után **Csóka Sámuel** polgármesterhelyettes megnyitotta a közgyűlést.

Emlékezés az elhunyt főispánról

A **Nemzeti Hírszék** elimádkozása után **Csóka Sámuel** mondotta el nagyhatású emlékbeszédét kegyeletesszavakkal méltatva az elhunyt **Miskolczy Lajos** főispán érdemeit:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

A kérelmetlenül halál most súlyos áldozatot kívánt s mikor kegyetlen kezével le-sújtott az élők sorába, három törvényhatóság gyászoló közönsége állott egy időben a veszteség fájdalma tudatában a komor ravatal körül.

Három törvényhatóság közönségét borította gyászba a kiszámíthatatlan végzet akkor, amikor az általi hatalomnak elő-kön álló képviselőjét e földi életből kiragadta.

Egy oly férfi lelke tért vissza teremő Urához, ki sívár jelenünkben, szomorú sorsunkban, dicső nagyoktól tanult eszmékkel, nemes elvekkel telve az igaz faj magyarság ma egyetlen vágyának, végső céljának: az átkos kezektől szétdarabolt ország újraépítésére irányuló törekvését szegte le s tüzte ki működésének céljára, mikor törvényhatóságunkban az általi hatalom képviselőjét illető elnöki széket elfoglalta.

Neves elődök méltó utója beteg szívének minden vágyával, igaz férfiasságának teljes ambíciójával, a legtisztább szándék vezérelte jóakarattal, — szervezetét meghaladó erőfeszítéssel kezdett hozzá kitűzött céljainak megvalósításához.

Az egyenes, eltántoríthatatlan kalvinista jellemnek, a mindenkori előt példát szolgáltató munkakedvnek, munkaszeretetének nem lehetett volna semmi akadály, mely őt a kezdett egyenes útról leteríthette volna.

De a kór ellen küdenünk lehetetlen. Lenyűgöz, letipor s ha néha még megszüntének egy-egy reménységára felcsillan is: mögöttünk leskelődik s végül hatalmába kerít. A munkaszeretet, a kötelességteljesítésnek az erős percekig, lan-kadhatatlan akarása a kirótt végzettel megbirkózni nem tudhatott s a gyöngy, emberi erőnek a mindent letipró hálal előtt meg kell hódolnia.

A súlyos veszteséget mindnyájan érezzük, de a sors beláthatatlan, meg nem ismerhető rendelkezéseiben — ha fájdalommal is — meg kell nyugodnunk, biztatva attól a reménytől, hogy a nemes eszméktől áthatott tettek a vagyak által célozott gyümölcsöt majdan meghozzák.

Az álmossági kriptában nyugvó elődökhöz méltó utód sorakozott s a kalvinista Róma elhunyt főispánjában egy igaz jellemű, hű fiát veszített el, kinek emlékét mindenkor kegyelettel fogjuk őrizni.

Indítványozom, hogy elhunyt főispánunk, mezőtelegi Miskolczy Lajos emlékének jegyzőkönyvben megőrkítését elrendelni s a családnak részvétét nyilvánítani méltóztassék.

Az indítvány egyhangú elfogadása után a polgármesterhelyettes a részvét jeléül öt percre felfüggesztette az ülést.

Liberális körülmények leszögzése.

A közgyűlés megnyitása után **Dr Balogh Sándor** polgármesteri titkár előterjesztette a polgármesteri jelentést és ezzel kapcsolatban **Ferenczy Gyula** mondta el azokat a sirámokat, melyeket máskülönb minden valószínűség szerint **Márk Endre** adott volna elő, tudniillik a 24 betöltetlen tagsági hely agyoncsépett ügyét.

Ferenczy: A polgármesteri jelentésben nincs benne annak a körülménynek leszögzése, hogy miért kénytelen a város csonka parlamenttel dolgozni?

Dr Tervey Tamás: Időfecsérlés! Szalmacsépelés!

Ferenczy: Uj pártok is keletkeztek...

Dr Tervey: Ez fáj önöknek!

A felszólaló a nagy zajban alig tudja befejezni beszédét és egy alkalmatlan pillanatban hirtelen leül.

Anomáliák a fakiszolgáltatás körül.

A következő felszólaló **Barna László**, aki az erdőgazdaságnál a fakiszolgáltatás körül uralkodó állapotokat teszi kritika tárgyává.

Barna László felszólalására **Csóka Sámuel** polgármesterhelyettes adja meg a választ, amelynek elhangzása után a közgyűlés tudomásul veszi a polgármesteri jelentést.

A pallagi vasut villamosítása.

Dr. **Vargha Elemér** t. b. főjegyző terjesztette elő ezután a pallagi

Szavazás a végkimerülésig titkosan és nyíltan

Az egyes városi szakközvetítők újjaalakítása körülbelül három óra hosszáig tartott. Az első három bizottság kiegészítése simán ment. Az esküdtképes egyének összeírását teljesítő bizottságba megválasztották:

Polgáry Józsefet, Bizó Gyulát, Kertész Istvánt, Tóth Istvánt, Barna Lászlót, Hoffmann Sándort, Szöllös Józsefet, Balogh Istvánt, Nyilas Istvánt, Palfi Gabort, ifj. Jóna Jánost, Erdődy Lajost. A leltározó bizottságba Kernhoffer Józsefet, Poroszlay Lászlót, Tóth Istvánt, Rickl Antal, Erdődy Lajost. A számonkérőszék tagjai Juhász Ignác és Sz. Kun Béla lettek.

A liberális párt különös alakú listája.

A színházi bizottság újjaalakításánál 20 tag aláírásával titkos szavazást kérnek, melyet az elnök el is rendel. Érdekes, hogy a liberális párt feltűnően hosszú kutyanyelvekre írta a listáját. Ennek következtében a vezetők *ellenőrizhették, hogy a városi tisztviselők milyen cédulával szavaznak.* A Községi Pártnak így is 45 cédulája került az urnába, melyet körülálltak a szabadkőművesek. A „titkos” szavazás ennek következtében meghozta a liberális párt remegő tagjainak a sikert. A bizottság tagjai lettek:

Ary Lajos, Nagy József, Sztankay Béla, Poroszlay László, Somossy László, Tóth István, dr. Kun Béla, Kernhoffer József, Zelinger Ede, dr. Szabó Ferenc, Erdődy Lajos, Csúrka István, ifj. Jóna János, (Kossuth-utcai) Balogh István (Mester-utcai) dr. Radó Rezső, Markovics Elemér, dr. Barna László és Fejér Ferenc.

Szavazás dohányfűstben.

A vég nélküli szavazásban elálmósodott bizottsági tagok közben rágyújtottak a pipára, egy újdonsült liberális pedig alaposan elaludt. Az adópénztár pénzkészletének a beszállítását ellenőrző nyakatekert nevű bizottságba **Gyarmathy Istvánt**, az állami elemi iskola gongnokságában megüresedett helyre **Balogh Józsefet**, a borenellőző bizottságba **Polgáry Istvánt** választották meg. Az építési bizottság tagjai **Pásztor Gyula**, **Óry István** és **Mike János** lettek.

A gazdasági bizottságba megüresedett helyekre:

Jóna Istvánt, Deák Istvánt, Óry Istvánt, Palfi Józsefet, Polgáry Istvánt, Trássy Gézát, Mike Jánost, Szathmáry Jánost és Zöld Lászlót, a gyampénztár vizsgálati bizottságba, Deák Györgyöt, a hortobágyi intéző bizottságba **Balogh Istvánt** (Hatvan-utcai) a Hortobágyi Jövedelmeztetésére javaslatot tenni hivatott bizottságba **Erdei Pétert** és **Zöld Lászlót** választotta be ezután a közgyűlés.

Újabb titkos szavazások.

A jog- és pénzügyi bizottság, továbbá a központi választmány kiegészítése a törvény értelmében titkos szavazás útján történik. A listák tehát újra előkerülnek. **Balog István** előtt több kiló papíros fekszik és úgy csalogatják a szavazókat, mint vásárban szokták a Laci-konyha előtt a gyanútlan publikumot.

A jog- és pénzügybizottság tagjai lettek:

Jóna István, Polgáry József, Sztankai F.

vasut villamosításáról szóló javaslatot. Ismertette a kereskedelemügyi miniszter leiratát, mely szerint a 21 milliós költségek egyharmada a várost terheli. Majd a részletkérdések ismertetése után elfogadásra ajánlotta a javaslatot.

„Üdvözlöm érte magát a tanácsot”.

A javaslatot **Ferenczy Gyula** szövege röviden és nem is mondott több érdekességet, csak annyit: „Üdvözlöm érte magát a tanácsot”.

A nagy hatást keltett felszólalás után több jelentéktelen ügyet tárgyaltak le és áttértek a közgyűlés szennázójára: a bizottságok újjaalakítására.

Béla, dr. Radó Rezső. A központi választmányba **Balogh Istvánt**, **Pásztor Gyulát** és **Barna Lászlót** választották meg.

Háromnegyed egy órakor.

Ezután a közéleti bizottságba **Gyarmathy Istvánt**, **Szathmáry Jánost**, a közoktatási bizottságba **dr. Lencz Gézát**, **Jóna Jánost**, **Kovács Jánost**, a köztemetői bizottságba **Trássy Gézát**, a közüzemi és fuvarozási vállalat felügyelő bizottságba **Polgáry Istvánt**, a községi iskolaszékbe **Gyarmathy Istvánt**, **Horváth András**, dr. **Sz. Kun Bélát**, a muzeumi bizottságba **Tóth Aurélt**, **Tóth Istvánt**, **Somossy Lászlót**, a nyugdíj ellenőrző bizottságba **Kossorús Ferencet**, **szegényügyi bizottságba** **Balogh Józsefet**, **Nagy Sándort**, **Zöld Jánost**, **Óry Mihályt**, a szennyvíztisztító telep jövedelmeztetésére javaslatot tenni hivatott bizottságba **Tóth Istvánt**, a szepitési bizottságba **Zelinger Edét**, **Horváth András**, a telekértékelő bizottságba **dr. Rickl Lászlót** a telekértékelő szakközvetítők bizottságba **Gyarmathy Istvánt**, **Polgáry Józsefet**, **Vargasi Imrét**, **Jóna Jánost**, a *Tisza szobor* bizottságba **Sztankay F. Bélát**, **Erdődy Lajost**, **Tóth Aurélt**, **Dávidházy Kálmánt**, **Palfi Gabort** választják be egyhangulag.

Márk Endre szellemi örököse

A közigazgatási bizottságban megüresedett egy hely **Márk Endre** távozása miatt. A titkos szavazás eredménye általános megnyugvást keltett liberális körökben, amikor kiderült, hogy a nagy férfi utódjával **Jóna Istvánt** választotta meg a közgyűlés.

Dohánypalánta és békés együttműködés.

Több apró ügy letárgyalása után **Jóna István** terjesztette elő indítványát a dohánypalánták ügyében. Igaz, hogy a dohányról nem sok szó esett, de felhasználta az alkalmat, hogy a gazdák várospolitikai szerepéről felvilágosítsa az erősen szunyókáló tagtársakat. Dikciója végén együttműködésre szólította fel az iparosokat és kereskedőket.

A felszólalásra **Radó Rezső** és **Szántó Győző** reflektáltak. Szántó beszéde azonban nem volt mélyen szántó és csattanó helyett egy gesztust alkalmazott. A közgyűlés egyhangulag elfogadta **Jóna** indítványát, melynek értelmében a nemzetgyűléshez feliratot intéznek a 200 dohánypalánta kiutalása végett.

Lencz Géza lelki rezonanciája.

A tárgyalás unalmasságát **Lencz Géza egyetemi tanár** mélyen járó és gondolatokban gazdag szónoklata törte meg és a hallgatóság élénk érdeklődése mellett adta elő ékes retorikai köntösbe öltöztetett önálló indítványát a Bozsay-telepi kulfurás ügyében. Beszédje elején bővebben foglalkozott a *dolgozók hisztorikumával* és rámutatott arra a tarthatatlan állapotra, hogy a telepeken *poctsdokon*, azaz *poctoldokon* kívül más állóvizek nincsenek.

— *Ennek rezonanciája telkemben* — mondotta **Lencz Géza** egyetemi tanár — készlet azon indítvány megtételére, hogy a város saját lakosságának tisztá vizzel való ellátása érdekében indítványomat előterjeszem.

Az indítványhoz még **Patay József** is hozzászólt és erre a közgyűlés egyhangulag elfogadta.

Petőfi emlékének megörökítése

Csűrös Ferenc tanácsnok terjesztette elő még a muzeumi bizottság által szerkesztett javaslatot, amely **Petőfi emlékének megörökítésére** szobralapot létesít, a hortobágyi csárdát emléktáblával szándékozik megjelölni és 20000 koronás pályázatot hirdet egy **Petőfi-vonatkozású** munkára. A javaslatot **Csűrös tanácsnok** tartalmas beszéde után egyhangulag magáéva tette a közgyűlés.

A törvényhatósági bizottság végül elhatározta, hogy sürgős felirattal

Meg kell védelmezni a mérnöki kar tekintélyét

Az éjjeli ipari munka korlátozásának, a sütőipari munka szabályozásának és a mérnöki rendtartásnak törvényjavaslatait tárgyalta a nemzetgyűlés — Tíz napos vakációra oszlott szét a Ház

A nemzetgyűlés mai ülését **Huszár Károly** alelnök fél 11 óra után nyitotta meg. Napirend szerint következtek a

sütőipari munka szabályozásáról

szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Wilkó Lajos kereskedelmi miniszter emelkedik szólamra.

— Magyarország azok közé az országok közé tartozik, amelyekben a munkásvédelem terén lassabb ütemben történt a haladás. De ennek magyarázata az, hogy Magyarország elsősorban agrárállam volt, úgy, hogy a 13 millió őstermelővel szemben csak 3-4 millió volt az ipari lakosság száma. Most bizonyos eltérés következett be ezen a téren, úgy, hogy a 13 millió őstermelő lakosságból 31 százalék maradt a csonkaországban, míg az

ipari lakosságból 45 százalék maradt.

Megváltozott helyzetünkben, amikor nincs közös vámtérségünk, arra kell törekedni, hogy azt az ipart, amelynek előfeltételei meg vannak az országban, meg is alapozzuk. Ezzel kapcsolatban az is feladatunk, hogy a munkásvédelem terén is megtegyük kötelességünket.

Ez a haladás természetesen csak fokozatosan történhetik meg. Nem szabad nagy változtatásokat tenni, mert ezek ugyanis csak papírosan maradnának.

Munkásvédelmi törvényjavaslatok.

A nők és a fiatalok védelméről szóló javaslatok a legközelebbi időn belül a Ház elé kerülnek. Ugyancsak rövid idő múlva a nemzetgyűlés elé kerül az *iparfelügyeleti törvény* módosításáról szóló törvényjavaslat. Ha ma vannak is még hibák ezen a téren, még is meg kell állapítani, hogy a felügyelői kar a lehető legjobb akarattal végezte munkáját.

Ami a most tárgyalás alatt álló két törvényjavaslatot illeti, — elsősorban az éjjeli munka szabályozására vonatkozó törvényjavaslatot, — nekünk azt kell néznünk, hol vannak a visszasságok és

lépésről-lépésre kell egészséges helyzetet teremteni.

Könnyű a helyzetet azoknak, akik a kritikát gyakorolják, akik csak a végeztet nézik és azt, hogy volna megoldható egy kérdés. De nekem azt kell néznie, hogy mit lehet megcsinálni az adott helyzetben. Kérem ezek után a benyújtott törvényjavaslatok elfogadását.

Ezután a Ház a sütőipari munka szabályozásáról szóló törvényjavaslatot

általánosságban elfogadja

az általános tárgyalás alapján.

Ezután áttérnek a részletes tárgyalásra.

fordul a kultuszminiszterhez egy gazdasági középiskola felállítására. Ehhez a tárgyhöz **Balogh István** is hozzászólt, de a máskülönben je szónok hírében álló városatyja — egy látszik — a ventilátor zakatolása miatt belezavarodott megkezdett közmondásába és leült.

A közgyűlést **Csóka Sámuel** polgármesterhelyettes 1 óra után felüggasztotta és folytatását szombat reggeli 9 órára tűzte ki. A gyűlés váratlan berekesztése örvendetes tudomásul szolgált.

Szabó József új bekezdést ajánl, amely szerint a reggeli 5 óra helyett hat órakor kezdődjék a munka a sütőiparban.

Samu licitál.

Jászai Samu is ajánl módosítást, azzal az indoklással, hogy nem engedhetik, hogy **Szabó** tul licitálja őket. Indítványát elvetik, a szakaszt pedig **Szabó** módosításával fogadják el.

A 12. szakaszban ismét **Jászai** nyújt be határozati javaslatot arra vonatkozólag, hogy a kenyérről és cukrászsüteményről való házalást tiltsák meg.

A kereskedelmi miniszter kijelenti, hogy **Jászai** javaslata nem tartozik a törvény keretébe. A Ház a szakaszt eredeti szövegében fogadja el. A többi szakaszt változatlanul, vita nélkül elfogadják és így a törvényjavaslatot részleteiben letárgyalták.

Ezután az éjjeli munka szabályozásáról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalására térnek át.

Lers Vilmos báró új címet javasol, még pedig

„Az éjjeli ipari munka korlátozása.”

A Ház az új címet fogadja el.

A többi szakaszt változatlanul vita nélkül fogadják el és így a törvényjavaslatot részleteiben is letárgyalták. Az elnök ezután öt perc szünetet rendel el.

Szünet után a

mérnöki rendtartásról

szóló törvényjavaslat tárgyalására térnek át. **Hermann Miksa** ismerteti a törvényjavaslatot.

A törvényjavaslatot a szükségeség hozta létre. Már ötven év óta vajudik a mérnöki rendtartás kérdése. A javaslat a mérnöki tekintélyt akarja megvédeni, mert nem lehetséges tovább tűnni, hogy bárki

kinevezhesse magát mérnöknek,

ha nincs is rá jogosultsága. Nem zárkozik el az elől, hogy mérnöki címet viselhesen az is, aki csak technológiát végzett, de négy év óta technikai vezető állásban működik. A feltalálóknak azonban minden iskolai végzettség nélkül adományozzák a mérnöki címet. A javaslatban a *mérnöki tanács* is szerepel, amelynek harminc tagja lesz és mint legfelsőbb fórum lesz hivatva működni a tagfelvétel és felelősi ügyekben.

Kéri ugy általában, mint részleteiben való elfogadását.

Várnay (Weiss) **Daniel** a mérnöki rendtartásról szóló törvényjavaslat és a numerus clausus között párhuzamot von, s a közismert szocialdemokrata demagógiával kritizálja. **Szabóky Jenő**: A tehetségesebb mindenütt érvényesül.

Várnay: A mérnök ur minék igazul.

Szabóky: Köszönöm elvtárs. (Hem-

zség és láma a szociáldemokrata párton). Most meg maguk minék izgálnak. Hiszen civil foglalkozásukról beszéltem.

Várny: Szükségesnek tartja, hogy a felsőipari szakiskolákat végzeteket legfeljebb nyolc évi gyakorlati idő után felvegyék a kamarába. A javaslatot nem szavazza meg.

A következő felső ipari **Perlaky György.** Véleménye szerint **szükség van a mérnöki kamarára,** meg van a mérnököknek is a joguk, hogy a maguk védelmére kamarákat állítsanak fel és lehetetlennek tegyék azok működését, akik ártanak a köznek és aláássák a mérnöki testület színvonalát. A munkások is sokkal nyugodtabban dolgoznak, ha tudják, hogy szakszerű vezetés alatt állanak. A törvényjavaslatot elfogadja.

Ezután az elnök napirendi indítványt tesz. A legközelebbi ülés február 20-án, kedden lesz.

Farkas István kifogásolja a szünet tartását.

Viczián István kifejti, hogy a képviselőknek nemcsak az a hivatásuk, hogy a Házban üljenek, hanem, hogy állandóan

örintkezzenek kerületükkel.

Már pedig ez lehetetlen egy-két napi szünet nélkül. Azonkívül közben még hamvazó szerda lesz, amely a katolikusok nagy ünnepe. Szükséges tehát ez a szünet a Háznak, mint református mondja ezt.

Drózdly Győző megszokott stílusban kel ki a szünet ellen. Elnök rendreutasítja.

Drózdly meintséget dadog.

Szabóky közbeszó: Ugyan kérem, sábesz van, ünnepelni kell.

Drózdly állandó zajban tovább szónokol.

Perlaky György kifejti, hogy a Drózdly érvelése nem helyes. Az interpellációs napok tekintetében az egész Ház tudja, hogy az ellenzék tagjai közül 20-30-an iratkoznak fel interpellációra, de csak kettő-három mondja el azt. A folyosón éppen az

ellenzéki képviselők helyeselték a szünet tartását. Itt bent pedig tiltakoznak az ellen.

Rassai közbeszó: Hazudik, mire az elnök rendreutasítja.

Rassai személyes kérdésben kér szót és ellenzéki szokás szerint bocsánatot kér.

Perlaky szintén személyes kérdésben szólal fel, mire **Reisinger** (vörös) közbeszó: Ujabb hazugság. Elnök rendreutasítja.

Szabóky Reisinger felé:

Ez nem szakszervezet, itt nem beszélhetnek így.

Podmaniczky: Elég volt ebből a hangból.

Az elnök szavazásra teszi fel a kérdést. **A keresztyén ellenzék a kormánypárttal szavaz,** mire a szélső baloldal és a Rassai párt szemrehányással illeti. A Ház az elnök napirendi indítványát fogadja el. Ülés vége egy negyed 8 órakor.

A Csaba-bál

Az orvoskari **Csaba Bajtársi Egyesület** bálorrendező bizottságának Csonkamagyarország minden része felé kinyújtott hívogató jobbát meggyeszerzte lelkes, meleg kéz ragadja meg s a fővárosból, Dunántulról, a Mátra aljáról, a haragos Tisza partjáról, Szabolcsból, Biharból lelkes, szép magyar asszonyokat és lányokat, deli magyar ifjakat szállít ma Debrecenbe a vasut.

A régi magyar uri bálók izgalma és kíváncsisága előzi meg a Csaba-bált. És joggal!

Az izlések, igények, erkölcsök és

érzések destrualásának kora után igazán jólesik látni azt a törekvést, mely a tradíciók nyomán a mult felejthetetlen szépségű romantikájából igyekszik zamatot átmenteni a Jelen minden sivárságának újra-nemesítéséhez!

Igy jár jó példával elől a Csaba. Leventéinek, darvainak kemény, katonás ökle ma este keznyű, finom érintéssel nyul a bál minden selyméhez, minden csipkéjéhez s a leg-

nemesebb szórakozás egy pár boldog óráján udvarias, lovaghangon játszik bele szomorú magyar életünk panaszos, bus rapszódijába egy bájos kis melódiát.

A „Csaba” medikus-bál ma, február 10-én lesz a Bika dísztermében. A bálányák felvonulása a díszteremben pálcás urak vezetésével penbana fel 10 órakor kezdődik, amikor a **bálányák csárdásával** a bált megnyitják.

Csak négy mázsa tengeriért...

A zsidó orvos és a halálos beteg — Gondatlanságból okozott emberöléssel vádoit szülésznő

Szomoru, a jelenlegi közegészségi állapotokra mélyen jellemző bűnpert tárgyalat pénteken délelőtt a debreceni kir. törvényszék **Ujfalussy József** elnöke alatt működő bűntető tanácsa.

A vádlottak: **Pipó Sándorné** szülésznő, akit gondatlanságból okozott emberöléssel és dr. **Strelinger Győző** zsidó orvos, akit kihágással vádol a kir. ügyészség képviselőjében dr. **Kádár István** kir. ügyész.

Nincs semmi baj...

A vádirat szerint **Tóth Bálintné** nagycseri asszonytól 1920. decemberében az első gyermeke szülésénél **Pipó Sándorné** szülésznő segédkezett. Az asszonytól a szülés után kis méhlepény maradt vissza. **Tóth Bálintné** hozzátartozói egy orvost akartak hivatni, de **Pipóné** ellenezte.

— **Nincsen semmi baj** — mondotta — elintézem azt magam is.

Azonban a szülés után hat nap múlva gyermekágyi láz vett erőt az asszonyon, nagyon rosszul lett, úgy-hogy az asszony hozzátartozói székéren bejöttek Debrecenbe orvosért.

Zsidó orvoshoz mentek...

Az asszony sógora, **Szendrei Gábor Strelinger Győző** nőorvost kereste fel s **esdve kérte, hogy azonnal menjen ki velük a halálos beteg asszonyhoz, hoztak szekeret is magukkal.**

Strelinger azonban az üzleti oldalról fogta fel a dolgot s **először csak két mázsa buzáért volt hajlandó kimenni.**

Szendrei ezt sokallotta, mire **Strelinger** **enzedett s már négy mázsa tengeriért is hajlandó lett volna ki menni.**

Szendreyék hiába könyörögtek, hogy ők ezt nem tudják megfizetni, jöjjen ki, mert az asszony súlyos beteg, **Strelinger** nem tágitott s **melvel nem ígérték meg neki a négy mázsa tengerit, nem is mezt ki.**

Meghal az asszony

Szendreyék eredménytelenül tértek haza, majd később beszállították a lázas asszonyt a debreceni egyetemi klinikára, ahol műtétet végeztek rajta, de az már nem segített rajta, másnap kiszenvedett.

A bíróság előtt

A felháborító bűnpert tegnap tárgyalta a kir. törvényszék.

Strelinger nem jelent meg a tárgyaláson, csak ügyvédjével képviseltette magát. **Pipónét** dr. **Jóna Kálmán** ügyvéd védte. Kihallgatta a bíróság dr. **Horváth Artur** törvényszéki orvost is, aki szerint **Pipónénak** rögtön orvost kellett volna hivatnia. **Strelinger** esetéről szólva, kijelentette a törvényszéki orvos, hogy **Strelingernek feltétlenül kellett volna mennie a beteg asszonyhoz a jelen esetben s a négy mázsa buzáért, bár ebben az esetben**

szabad egyezkedés tárgya forog fenn — **tulmagasnak tartja.**

Az ítélet

A perbeszédok során dr. **Kádár István** kir. ügyész **súlyos szavakkal ítélte el Strelinger Győző viselkedését s megbüntetését kérte.**

A védőbeszédok után a bíróság a következő ítéletet hozta: **Pipó Sándornét** gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt **két hónapi fogházra**, ezer korona pénzbüntetésre ítélte, azonkívül szülésznői mesterségének gyakorlásától örökre eltiltotta.

Mert elévült

Ellenben **Strelinger Győzőt** — folytatta az elnök — **fel kellett menteni, mert kihágása az idők folyamán elévült.**

Ugyanis a kihágási ügyek hat hónap alatt elévülnek s mivel **Strelinger** elsőnek csak 1921. áprilisában hallgatták ki, másodizben pedig 1922. február 5-én, tehát időközben több mint hat hónap eltelt, úgy büntetése időközben elévült.

Az ügyész megnyugodott az ítéletben, **Pipóné** védője felebbezett.

NAPI ATROCITÁSOK

— **Fogcsikorgatva bár...**

Megesik néha, hogy liberális férfiaknak is csikorog a foguk. A pénteki közgyűlésen sokan hallották azt az örületes fogcsikorgatást, amit egy ősz honatya végzett a titkos szavazás alatt. Az illető ur ugyanis évtizedek óta haragban van a lista egyik jelöltjével és mégis rászavazott:

„Fogcsikorgatva bár, de le adja az ember a szavazatát a párt érdekében...”

Igy dühösködött a honatya és rettenetesen csikorgatta a fogait. A körülállók azonban mérsékeltül kezdtek és erre — **megjuhászodott...**

A régi **BÉKEIDŐBELI** minőségben kapható ismét a közkedvelt **BALÁZS ÖDÖN-FÉLE**

Bajuszpedrő

a „Reménység” gyógyszerárban

Debreczen, Csapó-utca 22. szám.

Nincs még döntés a főispáni szék betöltésében

Almássy Sándor az előtérben

Budapest, február 9. Mint már jelentettük a bihari és hajdúvármegyei főispánság betöltéséről napok óta tolnak a tárgyalások. — Ezzel kapcsolatban különböző kombinációk láttak napvilágot és több név került forgalomba. Döntés azonban még mindezeidig nem történt s amint értesülünk, a jövő hét keddjénél hamarabb nem is várható.

A megyei állapotok szükségessé teszik — mondotta a kormánypártnak egy a kormányhoz közelálló politikusa munkatársunknak — hogy a főispáni kinevezésnél a kormány a legnagyobb körültekintéssel járjon el. Egy feltétlenül erőlyes kezű emberre van szükség az ottani helyzet tisztázása szempontjából és ebben a tekintetben mindenesetre nagyobb sikere lesz egy minden helyi befolyástól mentes embernek. Értesülésünk szerint a kormány **Almássy Sándorral** az ezidőszertinti szolnokmegyei főispánnal kivánja betölteni a Hajdú- és biharmegyei főispáni állást.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje:

A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál: **Zámbovári Sándor** s. lelkész. délután 5 órakor kátt magyaráz: **Dr Révész Imre** lelkész. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál: **Uray Sándor** lelkész, d. e. 11 órakor prédikál: **Dr Révész Imre** lelkész, délután 2 órakor prédikál: **Zitász István** s. lelkész. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál: **Baja Mihály** lelkész, délután 5 órakor prédikál: **Mézey Béla** gvaill. tan. lelkész. — Árpád-terti templomban délelőtt 10 órakor prédikál: **Molnár Ferenc** lelkész, délután 2 órakor prédikál: **Peleskey Sándor** segédlelkész. — Ispótláyi templomban délelőtt 10 órakor prédikál: **Papp Imre** s. lelkész, délután 2 órakor prédikál: **Papp Imre** segédlelkész.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál: **Marton Sándor** segédlelkész.

Nyilastelep d. u. 4 órakor prédikál: **Dr Bótykós Béla** segédlelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután 4 órakor Fűvészkert-utcai fiúiskola VI-ik oszt. tanteremben.

Vasárnapi iskolák Kossuth-utca 75. sz. a. délelőtt 9 órakor, Dóczy intézetben délelőtt 9 órakor, Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Csonka-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Pacsirta-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Diakonissza-Olthonban délelőtt 9 órakor, Kollégium földszint 1-ső kapu 5. sz. ajtó délelőtt 11 órakor, Csapó-utcai iskolában délelőtt 11 órakor, Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor.

A Templom Egyesület vegyes énekkara tanulási óráit hetenként egyszer csütörtökön este tartja a Kollégium ének- és zenetermében. Este 6-7-ig a hölgyek és 7-8-ig a férfiak részére. — Új tagok felvétele ugyanott. **Szabó Lajos** ref. kántor, karnagy.

A Debreceni Keresztyén Ifjúsági Egyesület 11-i rendes heti összejövetelét Egyháztér 7 sz. a., délután 4 órakor tartja. Előadást tart: **Dr Tankó Béla** egyetemi tanár.

As ág. hitv. ev. templomban

(Miklós-utca 3. sz.) F. hó 11-én vasárnap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet **Farkas Győző** lelkész végzi.

Holnap

NYOMDÁSZBÁL

a Munkás Otthonban

reggelig

Szerencsétlenség áldozata a megfagyott ember

Jelentette a *Hajdúföld*, hogy a napokban a Mikepércsi-úton egy ismeretlen megfagyott férfi hullájára bukkantak. Mivel a nyomozás során olyan adatok merültek fel, hogy az ismeretlen ember büntény áldozata lett, sőt épen bosszúból támadták meg, titótték fejbe és rabolták ki s csak miután eszméletét elvesztette, fagyott meg az úton, — a vizsgáló bizottság elrendelte a hulla felboncolását.

Időközben a rendőrség — mint a *Hajdúföld* már jelentette is, megállapította az ismeretlen hulla kilétét; a szerencsétlen Kerek János idős, elhagyott ember, aki legutóbb is hosszabb ideig volt a szegényházban.

A boncolást tegnap délután ejtette meg dr. Horváth Arthur törvényszéki orvos dr. Tóth János vizsgálóbírósegéd jelenlétében. A boncolás adatai azt mutatják, hogy Kerek János szerencsétlenség áldozata lett. Valószínűleg elszédült az utcán s úgy fagyott meg, tehát büntény ez esetben nem forog fenn.

Az ügyészség a boncolás adatai alapján megadta a temetési engedélyt.

Halál, 12 évi fegyház, újra felvétel

Jelentette a *Hajdúföld*, hogy a debreceni kir. törvényszék újrafelvételi tárgyalást rendelt el Balogh Miklós cigány, csongettyűcsináló bűnperében.

Balogh 1921 február 3-án részegen felkérészkedett Berezky József kocsis szekerére s állítólag a Kishegyesi-úton kiakarta volna rabolni. A rögtönítélő bíróság társával, Horváth Mihály cigánnyal együtt költéltali halálra ítélte, de a halálos büntetést a Kormányzó 12 évi fegyházbüntetésre változtatta át.

Horváth időközben meghalt, ellenben Balogh Szegeden, a Csillag börtönben tölti büntetését. Védője, Aczel Jenő ügyvéd perének újrafelvételét s új koronatanak kihallgatását kérte, amit a bíróság el is rendelt.

Az új tanukat, Rác cigány családot, férj, feleség, leányt pénteken hallgatta a bíróság.

A cigányok egyöntetűen azt vallották, hogy szemtanúi voltak az állítólagos rablótámadásnak s az *járulékosan alapul. Ugyanis Balogh részegen leest a szekérről, de ugyanakkor leest a vasvilla is.*

A részeg cigány fel akarta venni a vasvillát, de ismételtelen elesett vele. A kocsis megijedt s segítségért kiáltott s végül előállott a rablótámadási mesével. A bíróság Berezky kocsis újbóli kihallgatása végett elnapolta a tárgyalást.

MULATSÁGOK

A Szt. Erzsébet Egyesület tea-délutánja február 11-én délután 6 órakor kezdődik az Arany Bika szálló kistermében. A kedves és hangulatosnak ígérkező tea-estélyt iránt osztatlan az érdeklődés s Debrecen színe-java ott lesz, hogy bucsut vegyen Karneval hercegétől. Beléptidij 100 korona, táncosjegy 50 korona.

A Gazdász-bál február 17-én, szombaton lesz az Arany Bika disztermében. A gazdász báloknak országos híre van s a rendezőség azon fáradozik, hogy feledhetetlen

báli estét rendezzen Debrecen uri közönségének.

A Debrecen—hajdúmezei diák-szövetség február 13-án este 9 órakor Budapesten, a Károlyi-palota termeiben diákjóléti alapja javára zártkörű táncestélyt rendez. A bál fővédnöke Déry Frigyes, védnökök Zelovich Kornél a József műegyetem rektora és Bursány János dr., a Pázmány Péter tudományegyetem rektora. Diszelnök Bornemisza és Benkő Gábor, ifjusági elnök Polster Alfréd, pénztáros Szegedi József, cigányvajda Heller Gusztáv. A bál sikerén övntagú rendezőbizottság buzgólkodik.

A MANSz taggyűlése

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége debreceni csoportja pénteken délután imponáns taggyűlést tartott a városi háza tanácstermében Fráter Erzsébet diszelnök elnökelete alatt. A gyűlés mindvégig lelkes hangulatban folyt le. Megjelentek a testvéregyesületek képviselői is, így Ivdnyai Béla, az Éme elnöke, dr. David István táblabíró, Szabó Márton tanár a Keresztény Nemzeti Liga képviselőjében, dr. Kertész István ügyvéd és Szabó Sándor a Baross Szövetség megbízásából.

Fráter Erzsébet lelkes hangú elnöki megnyitóját után özv. Ollinger Bóláné ismertette a MANSz eddigi működését, amely hatalmas nemzetépítő munkában merült ki.

— A magyar asszonyok — mondotta — a nemzeti eszme szolgálatában buzgólkodtak. Karitatív munkát nem végeztek annyira, mert azt helybeli jótékony intézetek, egyesületek látják el.

A MANSz tagjai a családon belül is apólják, nevelik a hazafias, valóságos, keresztény eszméket, különösen a serdülő ifjuság körében.

A MANSz tagjainak száma egyre növekszik, különösen a külsőségen, vagongyárban, telepeken.

A tartalmas beszámoló után Uray Sándor ref. lelkész tartott értékes, magvas előadást s a közélet megújításának szükségességét fejtegette, amelynek minden téren, irodalomban, művészetben, keresztyén nemzeti alapon kell bekövetkezni. A hitet — mondotta — csak a féltudósok támadják.

A közönség a magas színvonalu előadást mindvégig nagy figyelemmel hallgatta s a végén melegen ünnepelte az előadót.

Végül megállapította a gyűlés a MANSz közgyűlésének időpontját és programját.

A közgyűlés március 11-én lesz s arra lejönnek Tormay Cecília, Tormay Gézáné, gróf Ráday Gedeonné, Kis Karoly központi titkár s sok más illusztris vendég. A gyűlés után lelkes hangulatban véget ért.

— Weisz-Baják újra Debrecenbe hozták. Jelentette a *Hajdúföld*, hogy Weisz István álnéven nemes Baják János ügynök zsidó álhirlapíró, aki Debrecenben, sőt az egész Tiszántulon számos szélhámosságot, csalást, lopást követett el, egy héttel ezelőtt a Dunántulra szállították, mivel kiderült, hogy ott is tömérdek bűncselekményt, szélhámosságot követett el. Hosszabb ideig Szegeden volt, ahol szintén számos bűncselekményt bizonyítottak rá. Baják Weiszot tegnap visszazsárolták Debrecenbe az ügyészség fogházába. — Pretnesberger Jenő táblabíró, a vizsgálóbírószék vezetője tovább folytatja a vizsgálatot, mert még most is naponta érkeznek be ellene újabb feljelentések.

HIREK

1923 február 10. (Szombat)

Prot.: Elvira. Kath.: Skolasztika.

Időjárás: Hazánkban csapadék csak nyomokban volt és hó csak foltokban. A hőmérő reggel 1—2 fokkal alá sülyedt.

Időjárás: Helyenként, főleg nyugaton csapadék várható, lényeges hőváltozás nélkül.

Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 8-tól este 8-ig.

Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig. Délután 2—8-ig.

Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel "Három a tánc". Berletszünet.

Debrecen város törvényhatósági bizottságának folytatódott közgyűlése délelőtt 9 órakor a városbázán.

Az Erdősi Imre cserkészcsapat teadélutánja a katolikus gimnázium disztermében délután 5 órakor.

A DEAC focibizottságának alakuló ülése délután fél 6 órakor az Egyetemi Körben.

Az Egyetemi Általános Segítő Egyesület ülése délután 3 órakor a kollegium III. számú bölcsészeti termében.

A Csaba báltársi egyesület táncestélye este 9 órakor az Arany Bikában.

Egy álló esztendeig

lesz zárva a bukaresti oláh egyetem. Az oláh egyetemi ifjuság egy kerek esztendőt veszít az életéből és egy esztendei hátramaradást szenved a havasi franciáknál minden, ami az egyetemekből szokta az utánpótlást kapni. — Az oláh élet főúterében négy évszakra át szünetelni fog a vérkeringés mert az oláh ifjuság numerus clausus követel a nyakára nőtt zsidóság ellen és ez oly megbocsáthatatlan bűn Oláhia liberális vénjeinek szemében, hogy a világ legdicőbb államának is egy álló esztendeig kell szívverés és lélegzetvétel nélkül vezetnie a hallatlan vakmerőségért.

Ha Oláhia ki nem irtott volna belőlünk minden szánalmat maga iránt, most azt mondanánk reá: szegény oláhok! De miután megtanultuk tőle, hogy a világ minden dögében a magunk hasznát nézzük, az oláh egy évi vakáció fölé kárörömmel látjuk feltornyosulni az *oláh október* szennyes-sárga felhőt, amikor majd az oláh államban szuverén állami hatalommá dédelgetett „felsőbb rendű faj“ a lopott szoptatós farkast is épen olyan kegyetlenül a mocsárba fogja csapni, mint az ősi, szent magyar turult. És akkor újra elkezd peregni az októberi film — csakhogy visszafelé!

— **Papválasztás.** Csúry István debreceni vallásnővér a zempléni-agárdi ref. gyülekezet papjává választotta huszonnyolc jelölt közül. Csúry István közte volt a hadviselt teológusoknak, a haretérről mint főhadnagy került vissza, több kitüntetéssel. Legutóbb az agg költő-pap, Könyves Tóth Kálmán mellett segédlelkészkedett. Megválasztása nagy nyereséget jelent gyülekezetének.

— **Társadalmi és egyesületi élet.** A Debreceni Keresztény Ifjusági Egyesület ingeny előadást tart február 22-én délután 3 órakor az Uránia mozgó helyiségében. Gazdálkodó, iparos ifjak és diákok figyelmét előre felhívják az alkalomra. Kívánatos lenne, hogy minden keresztényen fiatalember aki 16 éven felül és 25 éven alul van, ott legyen. Nem gyermek, hanem kizárólag ifjusági előadás lesz. Részletes programot idejokorán közlünk.

Az **Egyetemi Általános Segítő Egyesület** közgyűlést tart ma délután 3 órakor a III. sz. bölcsészeti termében.

Az **Evangelikus Fillegyület teostélyén** a büffébe a következők adakoztak: dr. Boldisár Kálmáné, David Samuné, Dezső Györgyné, Garda Dezsóné, Géresi Kálmáné, Hammerstadt Jánosné, Harsányi Istvánné, Havas Kálmáné, dr. Horvay Róbertné, Horváth Andrásné, Kaszanyitzky Endréné, Kondor Mihályné, Kontsek Gézárné, Kontsek Kornélné, Kovalitzky Antalné, dr. Kovács Elemérné, Kovácsay József, Lázary Arpádné, Majoros Richard, Mayer Jánosné, dr. Medveczky Károlyné, Münnich Aurélné, özv. Münnich Aurélné, Nagy Józsefné, Nagy Sándor, Neubauer János, Nöth Antalné, dr. Pap Károlyné, Sallay Lajosné, Schäser Ernőné, Schümiczen Hermanné, Sixty nővérek, dr. Szabó Mihályné (Nagyobb gyűjtéssel is), Szél Gézárné, dr. Sztankó Gyuláné, Sztraka Péter, Versényi Tiborné, Vidoni János, Westprényi Barnáné.

Gazdasági előadás. Dr. Vargha Kálmán udvari tanácsos, a Gazdasági Akadémia igazgatója vasárnap délelőtt 11 órakor előadást tart a Gazdakörben az időszerű növénytermelésről. Az országos híru gazdasági tudós előadását, aki a kukorica kiállításán díszoklevelet is nyert kitenyészett kukoricátövével — nagy érdeklődés előzi meg.

— **A limanovai huszárruhám emléke.** Sopronból jelentik: Sopron vármegye állandó választmánya tegnap elhatározta, hogy a Sopronban állomásozott volt 9-ik huszárezred hőstetteinek, ezek között a limanovai ütközetnek, emlékéül megörökíti és a vármegye tulajdonában levő lovasági laktanya falán domborművet helyez el. A dombormű felső része a limanovai csata részleteit ábrázolja, míg az alsó részén a hősi halált halt 9 es huszárok névsora áll, élén Muhr Ottmár ezredes nevével.

— **Gyakorló összejövetelek az ügyvédi kamaránál.** A debreceni kir. törvényszéken joggyakorlatot folytatóknak és a debreceni ügyvédjelölteknek törvény által előirt gyakorlati és elméleti továbbképzését célzó összejövetelei az ügyvédi kamara közgyűlési termében kezdtük el. A továbbképző tanfolyamot dr. Kesserű Lajos kir. kuriai bíró, törvényszéki elnök lendületes szavak kíséretében nyitotta meg. Üdvözölve a megjelenteket abból az alkalomból, hogy annyi év után életbe léptethető volt a törvény által előirt tanfolyam. Dr. Hegedűs Jenő ügyvédi kamarai elnökhelyettes a tanfolyam munkaprogramját ismertette, míg Szép László kir. törvényszéki bíró, dr. Eöry Kálmán kir. ügyész és dr. Maugner Artur ügyvédi kamarai titkár, mint a továbbképző tanfolyam vezetői már az első összejövetelen alkalmat adtak a tanfolyam hallgatóinak gyakorlati esetek fejtegetéseire is. A gyakorló összejöveteleket május hó végéig minden hét csütörtök délutánján az ügyvédi kamara hivatalos helyiségében tartják meg, melyen egy a bírósági joggyakorlatot folytatók, mint az ügyvédjelöltek megjelenni kötelesek s *távolmaradást az ügyvédi és bírói vizsgára* bocsdás megtagadását, vagy idejének kitolását vonná maga után.

— **Kitiltott lap.** A kereskedelmi miniszter az Újvidéken megjelenő *Az utca* című hetilaptól a postai szállítási jogát megvonta és a Bécsben megjelenő *Die Musketiere* című éiclap szállítási tilalmát hatályon kívül helyezte.

Ha jót, olcsón akar venni, keresse fel a „HANGYÁK“ üzleteit. Főüzlet Rózsa-utca 4. Fiókok a város minden részében

NAPI UJDONSÁGOK:

Halkonzervek, sajtok, sóshe-ring, vaj és minden fűszerárú

— **Ács Nagy Jenő temetése.** Jelentette a „Hajdúföld“, hogy tiszakécszi Ács Nagy Jenő főhadnagy 35 éves korában február 2-án Mezőhegyesen elhunyt. A kiváló katonatiszt a keresztény nemzeti eszmék törhetetlen harcosának temetése február negyedikén volt Mezőhegyesen impozáns őszinte nagy részvét mellett.

— **A népszerű főiskolai tanfolyam** megnyitó előadása hétfőn délután öt órakor lesz a kollégium I. jogi tantermében. Dr. **Tegye Gyula** e. i. rektor, bizottsági elnök megnyitja után dr. **Múday István** egyetemi tanársegéd ad elő az állatpszichológiáról (különös tekintettel az elberföldi gondolkodó lovak sajátosságos problémájára). Hat órakor **Heger Flóris** keresk. akadémiai tanár a modern drámairás atyjának, **Schillernek** nálunk is jól ismert színműveiről tart előadást. Szerdán dr. **Varga Zsigmond** egyetemi tanár tart előadást vallástörténeti tárgykörből, majd hat órakor dr. **Marton Béla** keresk. akadémiai tanár értekezik **Egyiptomról** s előadásait vetített képekkel kíséri. (A szerdai előadásokat a vetítésre való tekintettel a kollégium dísztermében tartják.) Pénteken **Ráday** és **Varga** folytatják előadásait. Vasárnap, 18-án délelőtt tizenegy órakor dr. **R. Kiss István**, a magyar és az egyetemes történelem kiváló ismerője rajzolja meg Petőfi életének történelmi hátterét **Petőfi kora** című előadásával, amellyel a Petőfi ciklust megnyitja.

— **Hogy pattanjon ki a szemed...** A debreceni kir. törvényszék büntetőtanácsa pénteken **László István** debreceni lakos bűnperét tárgyalta, aki a vádirat szerint **Karádi József** városi hajdu-kézbesítőt mikor az neki egy házbervallomási ívet kézbesített, először szidalmazni, majd utlegelni kezdte, sőt a házbervallomási ívet is összegyűrte, széttepte, azonkívül sértő szavakkal illette a városi tanácsot. **László** tagadta a vádakot s az ő és a tanuk vallomásaiból kiderült, hogy a városi kézbesítő ittasan ment be hozzájuk, gorombáskodni kezdett, sőt **László** anyját felborította és **Lászlóra** botot emelt. A kézbesítést azal kezdte a hajdu, hogy rákiáltott **Lászlóra**:

— **Hogy pattanjon ki a szemed, hoztam valamit a számadra.**

Mező Sándor kir. ügyész a tanuvallomások alapján eljettette a vádat. **Karádi** azonban átvette a vád képviselőt s kérte **László** megbüntetését. A bíróság azonban felmentő ítéletet hozott, mivel beigazolódott **László** állításának igazsága.

— **Incidens a törvényszéki tárgyalóteremben.** Pénteken délután kellemetlen incidens játszódott le a kir. törvényszék I. s. emeleti 94. számú büntető tárgyalóteremben. **Ujjalussy József** társelnök **László István** hatóság elleni erőszak és becsületsértési bűnperét tárgyalta s épen a vádlottat halgatta ki, aki tagadta a vádakot, mikor a hallgatóság körében egy kissé italos cigány, **Rácz István** Ujjalusstól — máskülönben jó módu, háza is van — teljes erőjéből kiáltozni kezdett: — **Hazugság, amit mond, én tudom, hogy alávalón hazudik, de különben is hazudik mindenki...** Ujjalussy elnök a részeg embert azonnal leintette s a teremszolga az egyik jelenlevő hírlapíró segítségével rögtön kivezette a folyosóra, ahol úgy, ahogy lecsillapodott és kijózanodott s később mint tanu elég összefüggően vallott.

— **Adomány a kollégiumi zenekar részére.** **Bay István** hat darab kótát adományozott a **Hajdúföld** utján a kollégiumi zenekar részére. Az adományt rendeltetési helyére juttattuk.

— **Ellört a lába.** **Oldh Lászlóné** vargakerti lakos **Vécsey** utca 3. sz. alatti lakásán pénteken este elesett és a jobb lábát eltörte. A mentők első segélynyújtásban részesítették és beszállították az Augusta szanatórium sebészeti klinikájára.

— **Küry Klára** amerikai-magyar dalesteje febr. 25-én lesz. Jegyek érvényben maradnak. Jegyek **Bika** portánál.

— **Gyógyszertár tulajdonában változás.** Az özv. **Kubek Sándorné** „Mégváltó“-hoz címzett Debrecenben Tisza-palotában levő gyógyszer-tárát — mely jelenleg **Koczogh János** gyógyszerész bérletét képezte — **Major Mihály** gyógyszerész megvette és a bérlettel történt közös megállapodás folytán f. hó 15-én saját kezelésébe veszi át.

— **A Magyar Közlisztviselők** Szövetkezete közleményei: A tagok a bevásárlási könyvecskéket febr. 10-ig az áruházaikban okvetlenül szolgáltatassák be, mert a határnapon túli bejegyzésekre visszatérítést nem fizet ki a központ. A **Simonffy** utcai elosztóhelyre férfi és női szövetek érkeztek **Akinek** még utalvány van birtokában, járandóságát minél előbb vegye ki.

— **Hírek a rendőrségről.** **Meglopta** a szállásadónőjét. **Molnár Józsefné** Zöldfa-utca 8. szám alatti lakostól távolléte alatt albérlője, **Tóth Sándor** 29 éves cipészegéd az ajtó feltörése után ellopott több mint 300 ezer korona értékű ruhaneműt, így két férfikabátot, női kabátot, 3 grenadin ruhát, női szövött ruhát. A tolvaj cipészegéd a lopás elkövetése után megszökött. Elrendelték országos körözését. — **Gyógyíthatatlan betegsége miatt.** **Magyar György** 61 éves sárándi lakos tegnap öngyilkossági szándékából felakasztotta magát. Tettének oka gyógyíthatatlan betegsége.

TESTEDZÉS

A Debreceni Egyetemi Atlitikai Club footbalszakosztályának alakuló gyűlésére február 10-én, szombaton délután 5 órakor az [Egyetemi Kör helyiségébe kéri a szakosztályban működő és működni óhajtó tagok pontos megjelenését. Ugyanezen a gyűlésen osztják ki a régi játékosok közt az egyesülettől kapott érmeiket.

SZÍNHÁZ

Színhások és mozgoszínházak közleményei:

Ma délután gyermekdarab, a **Huncut képményspró**, holnap délután **Halassi Mariska** és **Rubinyi** felleptével **Romeo és Julia**. — Jegyelővét.

OMNIA MOZGÓ: Szombat és Vasárnap amerikai csodafilms: **Botrány az operában**. Hétfőtől: **Fjordok tündére**, **Hans Mierendorff** főszereplésével.

Jön: **III. es. Heltai J.** regénye filmen. **Californiai vőredek**, Amerika szenzációja. **Sasfiók** a legsodáltozottabb film.

Apolló mozgó.

SZOMBAT VASÁRNAP

A legnagyobb amerikai kalandtörténet

A sötétség lovagjai

(A páncéliből banditák)
I. és II. rész 15 felvonásban.

Kalifornia fedélzetén. Amerikai sláger kerül bemutatásra vasárnap a „Meteor” mozgóban.

MŰVÉSZET

A Debreceni Városi Dalegylet február 17-iki hangversenye egyike lesz a szezon kiemelkedő művészi eseményeinek. Ez a művészi mulatban gazdag egyesület a töle megszokott művészi előadásban nemesak magyar népdalokat, hanem eredeti finn klasszikus dalokat is fog előadni. A műsor kimagasló pontja lesz dr. **Darkó Jenőné Simonffy Irén** zongoraművész gyönyörű zongorajátéka, valamint **Veixgärtner Erik** nének művész nének száma is. A hangversenyre jegyek a **Méliusz** könyvkereskedésben előjegyezhetők.

KÖZGAZDASÁG

A tőzsde lelketlen lelkülete

Lényeges ártalomrészoldás következett be e hét folyamán az értéktőzsdén. A közönséget természetesen egész váratlanul érte ez alkalommal ismét ez a fordulat s bekövetkezett az, amire a

Hajdúföld több ízben figyelmeztette olvasóit,

hogy t. i. a vezető bankok, melyek mesterségesen felverték saját ipari vállalataik papírjait, a hossz ellanyhulásánál nem állanak helyt saját árfolyamaikért, ha már nem áll érdekükben az árnívó betartása s ismét csak

a naiv közönség

az, amely „benne marad” egy-egy mérég drágán vásárolt papírban.

A hivatalos intézkedések is mintha egytől egyig a közönség, a kisjátékos rovására történének, holott tekintetbe kellene venni, hogy az állandó hossz-tendencia egyre nagyobb s nagyobb tömegeket vonz a tőzsdére s nem engedhető, hogy ez a közönség, mely

a középosztály legfelleltettebb elemeiből

kerül ki, utolsó garasát is a tőzsdén kőtyavetyélje el.

A tőzsde vezetősége e héten léptette életbe az új rendszert, mely szerint

hetenként csak két tőzsdénap

lesz, ez az intézkedés tehát most is a lehető legrosszabb időben jött, midőn a közönség egy része realizálni akart volna, ami természetesen a

hirtelen beállott árzuhanás

következtében lehetetlen, vagy legalább is egyelőre kitolódott.

Meg kell azonban jegyeznünk, hogy a lanyhaságra egyéb tényezők is behatással voltak, így a pénzüke

a heti pénz hihetetlen drágulása, a tőzsdeadó várható emelése stb. Ugy hogy egyelőre a már hetek óta tartó hosszirányzat egy időre legalább is nem lesz oly zavartalan, mint eddig volt s így akik tulajdonosan vásároltak, lehet, hogy alapos türelemre lesz szükségük, hogy pénzüket viszontilthassák.

Németország Ausztra sorsa előtt

A mai nap a magyar, osztrák és német tőzsdéken ismét nagyarányú pénzüke jegyében erős lanyhaság mellett folyt le. A berlini tőzsdén ebben az évben ma volt

az első kimondottan lanyha nap.

Olyan árvesztések voltak észlelhetők, amelyek a legviharosabb hossznapok arnyereségeire emlékeztetnek.

A devizapiacra is tovább folytatódott a dollár és külföldi fizetési eszközök esése. A newyorki kifizetés ma 31 ezerig esett vissza. Kéz-kezelésben

a márka zürichi jegyzése 1³/₄-ig emelkedett.

Mindez természetesen csak a már többször kifejtett pénzüke a hatása, amelynek a mai napon érvényre jutását a heti zárlat és az ezzel kapcsolatos rendezések is elősegítették. A német árupiacra

olcsóbbodások mindezek dacára sem állottak be,

biszen az értéktőzsdén felszabaduló pénzüke elsősorban a kereskedelem kezébe kerültek, amely elsősorban árubeszerzéseket eszközölt, minthogy egyáltalán nem bízik a német márka további javulásában.

A német buza ára

ma csak egy árnyalattal csökkent és ezzel szemben a külföldi devizák oly nagy fokú árvesztéséget szenvedtek, hogy a német buza hollandi forintban kifejezett paritása 10.25-ről közel 11 hollandi forintig emelkedett. Ezzel túlhaladta a Ruhrvidék megszűlése előtti általános belföldi árnívót.

Import gabonában az áremelkedés még nagyobb

és így a berlini 138 ezer márkás tengeri ár, amelynek hollandi forint paritása 11.25, jóval felette van ma már az import paritásnak is.

Ugy látszik, **Németországban** ugyanaz a folyamat fog lejátszódni, mint az osztrák korona romlásának idején Ausztriában. Az árak, amelyek ez előtt jóval a világparitás alatt mozogtak,

gyors ütemben haladnak a világparitás felé

és épen ez a gyorsaság az, amely a drágulást nem fogja tudni a normalis nivó megállítani. Ennek következménye azután ugyanaz lesz, mint Ausztriában, amely ma aránylag Európa legdrágább megélhetési országa.

A Nemzeti Hitelintézet új vezetőségének fő gondja arra irányul, hogy 190 millió koronát kitevő alap-tőkéjét a változott viszonyoknak megfelelően felemelje. Állítólag hat-százmillió koronára akarják emelni a részvénytőkét. Az intézet a tavasszal tartja meg a közgyűlést, amelyen az igazgatóság az alap-tőke emelésére vonatkozó indítványon kívül négy százalékos osztalék fizetésére tesz javaslatot. A részvények közül a múlt évben kiadott ötvenmillió korona névértékű elsőbbségi kötvények lesznek osztalékjogosultak.

Két tőzsdénap egy héten. A leg-hitelesebb forrásból adhatunk hírt arról, hogy a tőzsde vezetői mi módon akadályozzák meg a lehetőségét is annak, hogy a jelenlegi viszonyok között veszni indul kisember-vagyonok legalább egyrésze megtartható legyen. Legújabb intézkedésével, t. i. hogy a jövő héten csak hétfőn és csütörtökön lesz értéktőzsde forgalom, teljesen lehetetlenné tette, hogy a pesti nagybankok és fővárosi zugsiebereken kívül a nagy közönség nagy vidéki része a veszett fejszének legalább a nyelét megmenthesse.

Keresztülhúzták a cukorbárók számitásait a gazdák, amennyiben három aranykoronát kének a cukorrépa mázsájáért a gyárosok a kormány döntéséhez folyamodnak, mert az aranykoronás ár az új cukron elérhető rebachot rendszerre szállítaná le.

Cirokseprű beszerzés. A Máv. igazgatóság 22,500 drb cirokseprű beszerzésére pályázatot hirdet. Pályá

zatok február hó 15. déli 12 óráig nyújtandók be a Máv. igazgatóság-hoz G. III. osztályba (Budapest, VI. Andrassy-ut 73., II. em. 43. sz.) Bővebb tájékozódás a kamaránál szerezhető.

Személyesen elintézik megbízásait
Tőzsdén
RANKAI ÉS SOLTÉSZ
tőzsdetárog DEBRECZEN
Dégenfeld-tér 6. Piac-utca 67.
Telefon 209. Telefon 407.
Arany, ezüst vétel.

H TŐZSDE
Magyar korona: 20 1/4.

Zürichi jelentések
Zárlat. Berlin 1 1/2, Hollandia 210 1/4, Newyork 533 1/4, London 2492, Páris 3320, Milano 2570, Prága 1585, Budapest 20 1/4, Belgrád 495, Bukarest 250, Varsó 1 1/2, Bécs 75, osztrák bélyegzett 75 1/2, Szófia 315.

Esti magánforgalom. Berlin 1 1/2, Hollandia 210 1/4, Newyork 533 1/4, London 2491, Páris 3315, Milano 2570, Prága 1580, Budapest 20 1/4, Belgrád 495, Bukarest 250, Varsó 1 1/2, Bécs 75, osztrák bélyegz. 75 1/2, Szófia 315.

Devizaközp. hiv. árf.
Napoleon 9060, dinár Belgrád 24 1/2 - 26 1/2, Amsterdam hollandi forint 1040-75, Bukarest lei 12 1/2 - 13 1/2, Kopenhága dán kor. 495-510, London angol font 12325-625, Berlin 9-10, Páris frank 163-73, Itália lira 127 1/2 - 83 1/2, Prága szokol 78 1/2 - 82 1/2, Stockholm svéd korona 700-30, Zürich svájci frank 400-515, Bécs osztr. korona 370-90, Szófia leva 15 1/2 - 16 1/2, Newyork dollár 2660-735, Varsó lengyel marka 7 1/2 - 8 1/2, Brüsszel belga frank 144-52, Krisztiania norv. kor. 490-515.

Értékpapírcs.
A tőzsdetárog tegnap ülésein elhatározta, hogy a legközelebbi fizetési napot február 15-ről 16-ra, péntekre halasztja.

A két napos tőzsdeszünet után a mai ülést bizakodó hangulattal indult és a tőzsdéid első felében egyes papiroknál határozott szilárdaság volt észlelhető. A tőzsdéid későbbi folyamán azonban a tőzsdén várható újabb változások külföldön az üzletnapok számának korlátozása és a fizetési nap eltolásáról szóló hírek igen nyomásztólag hatoltak a piacra. Az egész piacon a kínálat került túlsúlyba, úgyhogy a tőzsdéid második felében az összes értékek egyöntetűen csökkenő árfolyamokon cseréltek gazdát. A hangulat igen vontatott volt és vételek csupán a tőzsdéid elején mutatkoztak, később azonban minimálisra csökkent. Zárlatkor a hangulat várakozó és tartózkodó.

Részvény árfolyamok:

| Bankok: | | Malmok: | |
|---------------|-------|-----------------------|--------|
| Angol | 2150 | B.-miskolci | 17400 |
| Hazai | 5800 | Concordia | 7350 |
| Agrár | 1000 | Első Bpest | 28000 |
| Magyar hitel | 18000 | Gizella | 10750 |
| Jelz. | 475 | Hungária | 16250 |
| Lezámitoló | 2700 | Viktória | 37000 |
| Olasz | 800 | Transzdanub. | 10000 |
| Osztrák Hitel | 2400 | Békéscsaba | 7500 |
| Angolbank | 5800 | Tör. sz. mik. | --- |
| Bosny. agrár | 1850 | Király malom | 6700 |
| Iparbank | 8000 | Bányák és téglagy. | --- |
| H. S. Jelz. | --- | Beosini | 95000 |
| Hermes | 1800 | Brassói | 34000 |
| Ingatlan | 7850 | Borsói | --- |
| Forgalmi | 850 | Lőrinczi | 18000 |
| Ker. hitel | --- | Szászvári ex | 33500 |
| Földhitel | 19500 | Kohó | 51000 |
| Közp. Jelz. | 300 | István | 4100 |
| Városi | 550 | Kőb. tégl. | 19000 |
| Merkur | 600 | Északmagyar | --- |
| Nemz. bank | 1700 | Cement | 20000 |
| Kere.k. | --- | Drasche | 33500 |
| Cseh | 850 | Magnesit | 200000 |
| Német | --- | M. aszfalt | 780000 |
| | | M. Ált. Kősz. | 164000 |
| | | Kerámiai | 18500 |
| | | Nagybányai | 4800 |
| | | Ujlaki | 15500 |
| | | Úrkányi | 99000 |
| | | Salgó | 63250 |
| | | Nyomdák: | --- |
| | | Atheneum | 14800 |
| | | Stefaneum | 5900 |
| | | Globus | 3600 |
| | | Pall sz. | 8000 |
| | | Révai | 4250 |
| | | Rigler | 6900 |
| | | Takarék és biztosítók | --- |
| | | Belvárosi | 1850 |
| | | Fővárosi | 3200 |
| | | Lipótvárosi | 420 |
| | | Magy. Ált. | 3700 |
| | | Pesti hazai | 50000 |
| | | M. orsz. tak. | 3575 |
| | | Bisó Magy. | 60000 |
| | | Fonóéte | 8000 |
| | | Jég | 1900 |
| | | Pannónia | --- |
| | | Magy. Franc | --- |

Vas- és gépgyárak:

| | | | |
|---------------|---------|---------------|--------|
| Auer | 215000 | Kender | 11200 |
| Koburg | 5800 | Óstermelő | 11300 |
| Csáky | 4600 | Ruggyanta | 23500 |
| Gépgyár | 3800 | Szalámi | 5100 |
| Fegyver | 205000 | Vasut forg. | 6200 |
| Franklin A.H. | --- | Marosi petr. | 5800 |
| Ganz D. | 1575000 | Oceán ex | --- |
| Ganz vill. ex | 215000 | Olajipar ex | 11000 |
| Gép és vasut | 6600 | Plobus | 6700 |
| Györfly | 6000 | Püspöki | 1250 |
| Kaszab | 13000 | Schwartz | --- |
| Kühne | 4700 | Szikra | 17250 |
| Láng | 26500 | Stummer | 195000 |
| Lipták | 3400 | Telefon | 28500 |
| Mág | 10800 | Temesi sör | 11000 |
| Magyar acél | 24000 | Pannónia | 4900 |
| Magyar-Belga | 17000 | Török | 2450 |
| Motorgyár | 6100 | Pamut | 34000 |
| Ólom | 4300 | Vasm. vill. | 8400 |
| Vegyipar | 4800 | Zagyvapálfalv | 12500 |
| Vagongyár | 8700 | Villányi | 3600 |
| Roessemann | 10200 | Mezőgazd. | 103000 |
| Schlich | 12900 | Klein és fia | 3700 |
| Schuller | 8600 | Unio színház | --- |
| Tendlorf | 7600 | Océána | --- |
| Wörner | 2950 | Georgia uj | 104000 |
| Hofner | 11600 | Vármegyei | --- |
| Rima | 9825 | | |

Faipar:

| | | | |
|--------------|--------|------------------|--------|
| Alt. Légsz. | 24500 | Alt. Faipar | 870 |
| Bárdi | 1650 | Cserző | 850 |
| Baróti ex | 2400 | Egy. fa | 3100 |
| Boni | 21000 | Funieryár | 3100 |
| Brassói | 50500 | Guttman | 11750 |
| Chinoi | 4950 | Hazai ex | 12700 |
| Danica | 11700 | Körösbányai | 1050 |
| Egisz | 2650 | Kronberger | 4800 |
| Izzó | 74000 | Lignum Trus | 8600 |
| Textil | 2400 | Erdő | 1200 |
| Gyapjamosó | 17000 | Malomsoky | 9300 |
| Papiripar | 2400 | Nemzeti | 17500 |
| Részvénytör | 46500 | Lichtig | 1425 |
| Szövőköző | 11600 | uj | --- |
| Spodium | 8800 | Ofa uj | 32500 |
| Temesi szesz | --- | Magyar Lloyd | 5200 |
| Fellen | 92000 | Rézbanjai | 5200 |
| Flóra | 21000 | Szlovania | 3500 |
| Fővárosi sör | 6950 | Union | 10000 |
| Goldberger | 17500 | Viktoria | 2160 |
| Gschwindt | 65000 | Zabotai | 16500 |
| Hung. mütr. | 51000 | Zentai | --- |
| Kábel | --- | Honifa | 1700 |
| Juta | 13800 | Magyar Amer | 4500 |
| Karton | 35000 | Meikur | --- |
| Keglevich ex | 1350 | | |
| Királyautó | 1500 | Közlekedési vál: | --- |
| Királysör | 6300 | Adria | 59000 |
| Keleti | 7000 | Atlantica | 6450 |
| Klotild | 8100 | Levante | 114000 |
| K. Polg. Sör | 51000 | Miskolci | --- |
| Cukoripar | 795000 | Trust | 14250 |
| Szegedi | --- | Közuti | 1700 |
| Royal | 15000 | Nova | 5222 |
| Diana | --- | Városi | --- |
| Lámpa | 40000 | Déli | 7850 |
| Ligetüzanat | 2200 | Altamvasut | 26000 |
| | | Bur | 1700 |

Elővételi jogok: Klotild 2800-3050.

Terménytőzsdé zárlat

A mai terménytőzsdé forgalomban a kereslet és kínálat egyaránt nagymérvű tartózkodása következtében az üzlet a legszűkebb keretek között mozgott. Az irányzat azonban tegnapoz képest majdnem az egész vonalon kissé lanyhább volt.

Hivatalos árak: Buza 78 kilogramos tis.avidéki 12500-700, egyéb 12400-600, 78 kilogramos tisavidéki 12700-800, egyéb 12600-700, rozs 8000-100, takarmányárpa 8200-500, zab 8000-100, tengeri 8100-8200, korpa 5100-150. Előfordult kötések: Buza 12360; 12500 Budapest, árpa 8200, tengeri Hajdúvármegye március 10-ére 9200, bud. par. március végére 9700, zab ab Budapest 8100.

Ferencvárosi sertésjelentés

Felhajtás nyitására 889 sertés, amelyből 197 maradt eladatlan. Árak: zsirsertés öreg I. r. 565-95, fiatal nehéz 600-25, kivételesen 630, közep 550-520, könnyű 470-600. Vidékre élve elszállítottak 10 darabot. Vághidit zárására felhajtás 32 sertés, amelyek mind elkelték. Árak: faral nehéz 600-25. Irányzat firtott árak mellett vontatott.

Esti magánforgalom

Értékpapír: A ma délutáni és esti értékpapír magánforgalomban az üzlet mindvégig igen szűk keretek között mozgott. Kötések elvétele jötték létre, mert a tőzsdetárog intenciója szerint a rendőrség a magánforgalmi helyeket gyakran razziaikkal ellenőrizte. Az irányzat tartott volt. A következő értékpapírokat értéktették: Kőszén 169000, Salgó 65000, Georgia 111000, Kőszén 77000, Karton 36000, Magyar Acél 2400, Pamut 3400. **Termény:** Üzlet csendes. Buza 12400, rozs 7200, árpa 7800, zab 7400, tengeri 7700.

Kiadó: A Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

Öt mázsa buza

jutalmat kap az, aki a múlt év ápr 25-én meggyilkolt Sántha Lajos hajdúbüszkményi lakos gyilkosának nyomára vezet.

Ezt a hirdetést csak azok olvassák el,



akik házat akarnak venni! Akimaga akar lakni! Akinek lakása nincs! Aki rögtön be akar költözni! Aki látáson kívül még szállót, gyümölcsöt és konyhakertet is akar!

A Hatvan utcai kertben, Göhér utca 40. szám alatt levő bájos kis családi ház eladó volt azért nem volt mostanában hirdető, mert a Nagy Lajos ingatlanforgalmi iroda tegnap esti 6 óráig fentartotta azt egy úri családnak, akik azt le is foglalták. Tegnap esti 6 óráig kellett volna kifizetniük a három millió korona vételárát. Pénzüik azonban nem érkezett meg, keríteni pedig nem bírtak, így a vételi ügylet megsemmisült s az

ismét eladó!

Aki tehát már látta ezt a bájos kis családi házat és megszerette azt, rögtön jöjjön be a vételt megkötni az ezen ingatlan felett rendelkező Nagy Lajos ingatlanforgalmi irodához Veres-utca 9., aki pedig még nem látta, rögtön nézze meg, mert csak most vasárnap esti 6 óráig eladó, azután már nem, azután már ne is fáradjanak!

Az ingatlan leírása a következő:

Bájos kis családi ház

a felsőes levegőjű Hatvanutcai kertben, Göhér utca 40. szám alatt Nemes-féle villa! Kötőn erőben levő, több mint egy fél magyar hold termő szőlővel, melyen azidén is tizenhat hektoliter bortermelt! Ott van a pincében, meggyőződik róla a vevő személyesen!

A gyermekvénhelyi villanyos megállóhoz 8-10 perces gyalogléta. A Göhér-utca a második utca a Hatvan-utcai kertben, ez a villa pedig a Göhér-utcaiban jobb kéz felől a második. Minden házban van valami reperálni való, de ezen semmi a világon. Ilyen rendben tartott, tiszta, gondozott, bájos kis családi házat még nem láttam!

Rögtön átvehető és beköltözhető az egész ingatlan!

Senki idegen lakó nincs!

Az épület elsőrendű cserétegla épület, cseréppel fedve, hat ablaka van az utcai fronton. Két szoba, konyha, speiz, fűdőszoba, veranda, borospince, sertésel, jövizű szivattyus kut, stb.

Ára 3 millió korona!

Aki alkudni akar, az ne is fáradjon!

Magvak megérkeztek

Gazdasági és konyhakerti valamint erfurti virágmagvak legnagyobb választékban és legolcsóbban

Kontsek Géza

magkereskedésében kaphatók Kossuth-ú. Forgalmi adót nem számítok. Árjegyzéket kívánatra küldök.

Rikkancsok

magas fizetéssel felvétetnek a „HAJDUFÖLD” kiadóhivatalában Piac-utca 59.

Apró hirdetések

Szalonta
„Vidéki” levelének átvételét lapban jelezzze.

Vidéki
Levele van a kiadóban. Szalonta.

„Környékbeli”
Rendelését pontosan betartottam! Amit kért elküldöttem. Én megjelentem. Nyíltan. Egy szava sines több hozzám? Akkor? Ilyen sines! 1887418

Gazdag
intelligens 24 éves végzett fiatalember, tartalékos tiszt, háza földbirtoka, saját fogata van, ismerettség hiányában ezton óhaj megismerkedni olyan 18-23 éves fiatal leánnyal, esetleg özvegyvel, akit kölcsönös megtetszés esetén feleségül venne. Leveleket lehetőleg fényképpel ellátva a kiadóba „Négyes fogat” jellegre a utca a lapban jelezni kérem.

Nagy műveltség
urilány szellemi ezorakozást keres többszöri levélváltás előjából művelt úri emberrel, aki hajlandó volna vele filozófi és irodalmi problémákról értekezni. Levelek „ismerettség kizárva” jellegre a kiadóba küldendők és a lapban jelzendők.

Eladó
a Tócsa kertben Acél-ú. 16. gyümölcsös lakóházzal Acél utca 47. Lucernás 1337 négyzetögl. Értekezhetni Csapó-utca 27.

Békítőzhető
bájos kis családi ház Csapókerthben Kruc. 11. sz. elköltözés miatt potom árért megkapható. Nagy Lajos irodában.

Böglőn
beköltözhető bájos kis családi ház Csapókerthben Kruc. 11. sz. elköltözés miatt potom árért megkapható. Nagy Lajos irodában.

Husztutó
pontosan és kifogástalanul Zöldfa utca 3. sz. alatt.

Tanulóleány
fizetéssel felvétetnek Piac-ú. 59. sz. alatt könyvnyomdában.

Könyrhajat
veszek. Telefonértékesítésre házhoz megyek. Telefonszám: 3-48.

Ki akar magának egy fényes és biztos megélhetést teremteni?

Most itt volna reá az alkalom!

Az egész vármegye egyik legforgalmasabb vendéglője a Kéhai vasuti vendéglő. házzal együtt - visszavonulás miatt - eladó és rögtön át is vehető!

Évtizedek óta fennálló, igen erős forgalmu üzlet, korlátlan italmelési engedéllyel. Csak néhány órát töltön ott a vevő, személyesen győződik meg annak forgalmáról.

Igen nagy telkü ingatlan, éppen a köves országot szelen, zember az állomással. Van rajta cseréptetővel fedett jó karban levő épület a következő helyiségekkel:

egy nagy vendéglő helyiség, szép nagy ebédlővel. Két vendég hálószoba, előszoba, nagy konyha, beépített hatalmas sparnherdtel, sütőemencével, üstházzal, speiz, pincéleány szoba, eselődőszoba pince stb. Az egész telek fiatal akácfaakkal körülvettve.

Ára 3 millió korona!

Ezen ingatlan eladása felett is a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló is.

Iroda: Veres-utca 9. szám.